

第二届全国职业技能大赛 将在天津举行

快讯



“ 中华人民共和国第二届职业技能大赛(以下简称第二届全国技能大赛)第一次赛前预热采访活动日前在天津举行。大赛执委会负责同志在启动仪式上的致辞中表示,新中国成立以来,规格最高、项目最多、规模最大、水平最高、影响最广的综合性国家职业技能赛事将在天津举办,意义非常重要。我们有信心把这届大赛办好,为全国奉献一场精彩纷呈的职业技能大赛。



2020年12月11日,广州,首届全国职业技能大赛进行中,参赛选手同台竞技。 资料图片

全国职业技能大赛是经国务院批准、人力资源社会保障部主办的综合性国家职业技能赛事,对于促进技能人才培养、推动职业技能培训、弘扬工匠精神有着十分重要的作用。第二届全国技能大赛将于今年9月16日至19日在天津举行,主题是“技能成才、技能报国”,吉祥物是“天天”和“津津”,主题曲是《给梦一双翅膀》。从安排上看,这届大赛规模和竞赛项目数量都超过上届。

大赛执委会新闻宣传部负责人表示,大赛筹备工作进入了最后关键的冲刺阶段,宣传工作也随之要铆足劲紧紧跟上。要倾情投入、倾力奉献,力争宣传报道有站位、有节奏、有全景、有深度、有特色、有影响,为本届大赛高声放歌、传递精彩。据了解,预热采访活动还将举办三期,重点围绕天津职业技能培训、高技能人才培养、健全职业技能竞赛体系和第二届全国技能大赛筹备进展等方面展开。

目前大赛组委会正在全力推进各项筹备工作。一是做好技术保障有关工作。公布大赛各项目裁判员及裁判长助理人员名单、大赛技术规则,组织选手报名及裁判员推荐工作。组织完成第一次技术对接,明确全部赛项的设备设施、器材耗材等具体需求,目前109个赛项的技术文件正在编制中。规划大赛日程安排、赛场布局。二是策划大赛同期活动。开展“最受欢迎的十大绝技”展演和大赛展示交流征集活动,目前正在进行遴选。按照“简洁、节约、安全、创新、技能”原则,设计开闭幕式活动流程。策划大赛外事活动及“技能强国”主论坛和平行论坛等活动。三是组织开展“迎国赛、强技能、展风采”主题活动。通过广泛开展知

识普及、学习体验和宣传展示等活动,呈现各地、各行业部门开展第二届全国技能大赛选拔、训练备赛等情况。面向公众普及竞赛相关知识,组织开展各类职业技能体验活动。

天津市人社局相关负责人表示,近年来,天津市坚持把加强技能人才队伍建设,提高劳动者技能水平作为稳定就业、增加职工收入、推动经济转型升级的重要途径,聚焦先进制造研发基地定位和“1+3+4”现代工业产业体系建设,不断完善技能人才培养、使用、评价和激励政策,深入实施“海河工匠”建设工程,大力推进职业技能提升行动,培养造就了一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的技能人才队伍。截至目前,全市技能人

才273万人,其中高技能人才84万,占比达30.8%。

天津市劳动保障技师学院副院长王立伟说,学校现有教职工20人,在校生人数5000余人。2021年以来,天津市技工院校招生人数逐年提高。天津市劳动保障技师学院也积极抢抓机遇,不断扩大大学生培养规模,招生人数从2021年的1014人,增加到2022年的1729人。希望第二届全国技能大赛能为学校发展带来新的契机。

天津市鸿远电气总经理鲁涛表示,作为天津市的专精特新企业,鸿远电气的发展此前已经受益于职业技术院校的“订单班”,未来希望第二届全国技能大赛能够带来更多优秀的职业技能人才。(周琳)

海南： 上半年新增 技能人才4.7万人

日前,海南省人社厅汇总数据显示:今年以来,全省共开展补贴性职业技能培训5.6万人次,上半年新增技能人才4.7万人,其中高技能人才4808人。

据了解,海南省坚持强队伍与优机制并举,激活人才发展“原动力”。今年以来,海南省开展民办职业技能培训机构办学质量评估,引导企业和劳动者选择高水平培训机构参训。推进技工院校工学一体化教学改革,全省7个专业、1个师资培训基地纳入人社部目录。

海南省有针对性地开展城市生活服务、旅游餐饮、物流等灵活用工需求量大的农村劳动力技能培训,引导和帮助农民工在城市就业。同时,全省注重发挥企业主体作用,支持企业开展在岗职工技能提升、安全技能培训等。在操作模式上,海南省遴选实施省级重点职业技能培训示范项目,着力提升培训的针对性和实效性。在搭建培训与就业平台基础上,海南探索“订单式、就业式、技能提升类”培训课程,实行政企互动、校企联动,持续化解就业市场的结构性矛盾。

(易宗平)

山西侯马： 搭建线上零工 就业服务平台

今年以来,山西省临汾侯马市公共就业人才服务中心瞄准零工服务这一民生“小切口”,通过走访调研,聚焦群众和企业个性化需求,开发了“侯马零工在线”微信小程序,打造线上“零工市场”,搭建起线上零工就业服务平台,实现了企业用工需求与求职者快速匹配。

“侯马零工在线”微信小程序,集招聘和求职功能于一体,主要为临时用工、零散个体和灵活就业人员提供服务。用工单位登记入驻线上平台时,需提供营业执照、安全用工责任书等;求职群众需要提交个人身份证、电话号码、技能证书等。用工单位和求职群众可在平台上随时发布用工信息、求职信息,双方在线上就能实行精准匹配,真正实现零工市场服务全天候、不打烊。

(赵俊)

思政工作在商业银行业务中的重要作用探析

□ 张涛

随着经济全球化的不断深入,商业银行在国民经济中的地位越来越重要,其业务范围也越来越广泛。然而,商业银行在追求经济效益的同时,也面临着诸多风险和挑战。因此,思政工作在商业银行业务中的重要作用不可忽视。

一、思政工作与商业银行业务之间的关系

首先,思想政治工作是银行经营管理的重要组成部分,是保证银行业务正常开展的重要保障。其次,思想政治工作可以提高员工的思想道德素质和业务水平,增强员工的责任感和使命感,从而提高银行的服务质量和客户满意度。此外,思想政治工作还可以促进银

行内部的团结和谐,增强员工的凝聚力和向心力,为银行业务的发展提供良好的内部环境。

二、思政工作在商业银行业务中的具体作用

思政工作在商业银行业务中具有不可替代的作用。只有通过深入开展思想政治工作,不断提高员工的思想政治素质和服务能力,才能更好地推动银行业务的发展和社会经济的繁荣。详细来讲,其作用集中体现在如下几个方面:

(一)提高员工的思想政治素质
思想政治工作是银行经营管理的重要组成部分,通过开展各种形式的思政活动,可以提高员工的思想政治素质,增强员工的党性观念和集体主

义精神,从而更好地为银行业务的发展服务。

(二)增强员工的职业道德观念
商业银行作为金融行业的一员,其业务活动涉及到大量的资金流动和风险控制,因此要求员工具备高度的职业道德观念。思政工作可以通过开展各种形式的道德教育和培训,帮助员工树立正确的价值观和职业道德观,增强员工的责任感和使命感。

(三)提升员工的服务意识和能力
商业银行业务的核心是客户服务,而良好的服务意识和能力是保证客户满意度的关键。商业银行业务的发展需要具备多方面的条件,其中包括人才队伍的建设。可以通过思政工作加强对员工的培养和管理,提高员工的专业素养和综合能力;通过开展各种形式的

服务意识和能力的培训,帮助员工树立以客户为中心的服务理念,提高员工的服务水平和服务质量。

(四)优化商业银行的企业文化建设
企业文化是银行业务发展的重要支撑力量之一,良好的企业文化可以凝聚员工的力量,激发员工的工作热情和创造力。思政工作可以通过加强企业文化建设,营造和谐、积极向上的工作氛围,促进员工之间的交流与合作,推动银行业务的可持续发展。

综上所述,在商业银行高质量发展的过程中,要懂得切实地将思政工作与商业银行业务关联起来,建立完善的商业银行业务思政体系,这样才能够保证商业银行业务思政工作的综合效益不断发挥出来。

(作者单位:山东莒南农村商业银行股份有限公司)